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Erklärvideos – Onlineübungen  

Zu Beginn eines jeden Kapitels sind je ein Erklärvideo und eine Onlineübung verlinkt. Alle 

Informationen, die du für das Bearbeiten der Aufgaben benötigst, erhältst du durch die 

Erklärvideos. Dieses Arbeitsheft ist deshalb dafür geeignet, selbständig bearbeitet zu werden. 

Du erreichst diese Onlineinhalte über den QR-Code jeweils am Anfang des Kapitels. 

Onlineübungen: verschiedene Übungen (Zuordnung, Multiple Choice, Lückentext, ...) zum 

Thema, können auch heruntergeladen und auf Lernplattformen (z. B. moodle) integriert werden 

Erklärvideos: kurze Videos mit anschaulichen Erklärungen, auf dem YouTube-Kanal „m3 

[Erklärung und mehr]“ 

Jede Onlineübung beginnt mit dem passenden Erklärvideo. Es ist deshalb nicht notwendig, die 

einzelnen QR-Codes der Videos zu scannen oder die Links einzugeben. 
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Österreich im Überblick 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Österreich ist ein mitteleuropäischer ______________________ mit rund 8,9 Millionen Einwohnern auf 

ca. 84.000 Quadratkilometern. Das entspricht 106 Einwohnern pro Quadratkilometer.  

Österreich ist seit 1995 Mitglied der Europäischen __________. Die Währung ist der Euro. Österreich 

ist ein ____________________________ und föderaler Bundesstaat. Staatsoberhaupt ist der 

______________________________, Regierungschef der __________________________. 

Lösungen: Binnenstaat | Bundeskanzler | Bundespräsident | demokratischer | Union 

 

 

 

Bundesländer und Nachbarländer Österreichs 
Aufgabenstellung: Ordne die Bundesländer und Nachbarländer Österreichs richtig zu! 
 

(C) Steiermark 

(D) Oberösterreich 

(F) Niederösterreich 

(G) Vorarlberg 

(H) Kärnten 

(I) Wien 

(L) Salzburg 

(O) Tirol 

(S) Burgenland 

 

(C) Slowenien 

(D) Slowakei 

(E) Deutschland 

(E) Ungarn 

(E) Liechtenstein 

(H) Italien 

(I) Tschechien 

(S) Schweiz 
 

 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E F G H 
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Großlandschaften Österreichs 
Aufgabenstellung: Ordne die Großlandschaften Österreichs richtig zu! 

 

 

(A) Alpen- und Karpatenvorland 

(E) Wiener Becken 

(K) Alpen 

(R) Vorland im Osten und Südosten 

(T) Granit- und Gneishochland 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 
 

 
 

Fragen 
Aufgabenstellung: Beantworte die nachfolgenden Fragen! Die Lösung findest du mit Hilfe der 

beiden Landkarten (Bundesländer und Nachbarländer, Großlandschaften)! 

 

1. Welches Bundesland grenzt an die meisten anderen Bundesländer? 

(K) Steiermark (H) Tirol (U) Niederösterreich 

2. Wie heißt das südlichste Bundesland? 

(X) Burgenland (G) Salzburg (A) Kärnten 

3. An welches Nachbarland grenzen gleich vier Bundesländer? 

(N) Deutschland (S) Tschechien (A) Schweiz 

4. Welches Bundesland ist flächenmäßig das kleinste? 

(C) Vorarlberg (I) Wien (F) Burgenland 

5. Wie heißt das westlichste Bundesland? 

(F) Tirol (N) Vorarlberg (M) Salzburg 

6. Das Wiener Becken liegt in Wien und ... 

(C) Niederösterreich (F) Oberösterreich (R) dem Burgenland 

7. Das Granit- und Gneishochland liegt in Niederösterreich und ... 

(W) Salzburg (H) Oberösterreich (D) der Steiermark 

8. Welche Großlandschaft umfasst die meisten Bundesländer? 

(E) Alpen (T) Alpen- und Karpatenvorland (R) Vorland im Osten und Südosten 

9. Welches Bundesland grenzt an kein einziges Nachbarland? 

(V) Salzburg (A) Steiermark (N) Wien 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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Vorarlberg 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Vorarlberg ist das _________________ Bundesland 

Österreichs. Die Hauptstadt Bregenz bildet einen 

der 4 Bezirke. Vorarlberg grenzt an Deutschland, 

die ______________, Liechtenstein und an 

__________. Sowohl von der Einwohnerzahl als 

auch von der ____________ ist Vorarlberg das 

zweitkleinste Bundesland Österreichs.  

Gewässer 
Im ____________ Vorarlbergs liegt der Bodensee. 

Allerdings grenzt nur ein recht kleiner Teil des 

Bodensees an österreichisches Staatsgebiet. Der __________ fließt durch den Bodensee.  

Gebirge und Berge 
Die höchsten Gebirgsketten sind das Silvrettagebirge mit dem Piz ________ und der Rätikon mit 

der ______________________ und der Zimba. 

Landeshauptstadt 
Das Wahrzeichen der Vorarlberger Hauptstadt Bregenz ist der ______________________. Bekannt ist 

Bregenz vor allem durch die Festspiele und die ________________. 

Wirtschaft 
Vorarlberg ist eine der am frühesten 

entwickelten Industrieregionen 

Österreichs und hat eine sehr starke 

____________________________________. 

Der Tourismus spielt vor allem in den 

Alpenregionen und in der 

____________________________ Bregenz 

eine große Rolle. Mit Hilfe von Wasserkraft produziert die Illwerke VKW AG mit ________________ 

und Pumpspeicherkraftwerken Spitzenstrom.  

Lösungen: Buin | Exportorientierung | Festspielstadt | Fläche | Martinsturm | Norden  

 Rhein | Schesaplana | Schweiz | Seebühne | Stauseen | Tirol | westlichste  

Abbildung 1: Bregenz und der Bodensee 

Abbildung 2: Silvretta Stausee 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 
(E) Liechtenstein 

(I) Deutschland 

(G) Schweiz 

(L) Tirol 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ 
 A B C D 

 

Städte 
(A) Dornbirn 

(C) Hohenems 

(D) Bregenz 

(H) Feldkirch 

(S) Bludenz 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 

 

  
 

  
Gewässer 
(C) Lech 

(F) Rhein 

(U) Bregenzer Ach 

(H) Ill 

(S) Bodensee 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 a b c d e 

 

Gebirge und Berge 
(B) Silvretta 

(E) Schesaplana 

(F) Zimba 

(I) Piz Buin 

(R) Rätikon 

 

(A) Kanisfluh 

(B) Karren 

(E) Pfänder 

(T) Drei Schwetern 

(U) Didamskopf 

 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 I II 1 2 3 4 5 6 7 8 

 
 

Täler 
(A) Montafon 

(B) Rheintal 

(L) Walgau 

(U) Klostertal 

(A) kleines Walsertal 

(L) Bregenzerwald 

(W) großes Walsertal 

  

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E F G 
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Tirol 

 

 
erklaerung-und-mehr.org/478 

V
id

eo
 + Ü

b
u

n
gen

 

 

Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Das Tirol besteht aus dem Nordtirol, dem ________________ und dem Südtirol. Das Südtirol gehört 

seit dem Ende des Ersten Weltkriegs zu ______________. Die Hauptstadt Tirols ist Innsbruck. Innsbruck 

bildet einen der 9 Bezirke.  

Gewässer 
Der wichtigste Fluss des Tirols ist der Inn. Ein wichtiger Nebenfluss ist der Ziller. Der ________ mündet 

nicht im Inn, sondern fließt direkt in die Donau. Vom Osttirol Richtung Kärnten fließen die ________ 

und die Gail. Der einzige größere See des Tirols ist der Achensee. 

Gebirge 
Das Tirol ist durch viele 

Gebirgszüge geprägt. Die 

höchsten Berge liegen mit dem 

Großglockner in den Hohen 

_________ und mit der Wildspitze 

in den ________________ Alpen. 

Mit der Zugspitze liegt der höchste Berg Deutschlands an der Grenze zu Tirol.  

Landeshauptstadt 
Das Wahrzeichen der Tiroler Hauptstadt Innsbruck ist das ______________ 

Dachl. Innsbruck ist eine wichtige Universitätsstadt und Bischofssitz.  

Industrie 
Tiroler Industriebetriebe befinden sich vor allem in den Großräumen 

Innsbruck, Schwarz, ________________ und Reutte. Der Tourismus spielt in den 

vielen Alpentälern eine sehr große Rolle.  

Verkehr 
Das Tirol ist ein wichtiges Transitland für den Handel über die Alpen von ______________________ 

nach Italien. In Innsbruck befindet sich ein internationaler Flughafen. 

Lösungen: Deutschland | Drau | Goldene | Italien | Kufstein  

 Lech | Osttirol | Ötztaler | Tauern 

Abbildung 3: Das Tirol besteht aus Bergen und Tälern 

Abbildung 4:  

Das Goldene Dachl 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 
(A) Kärnten 

(D) Deutschland 

(R) Salzburg 

(C) Italien 

(H) Schweiz 

(E) Vorarlberg 

  

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E F 

 
Städte 
(C) Telfs 

(E) Kufstein 

(E) Reutte 

(E) Wörgl 

(H) Hall im Tirol 

(I) Kitzbühel 

(M) Innsbruck 

(N) Lienz 

(R) Landeck 

(S) Imst 

(W) Schwaz 

 

 
 Lösungswort: 

 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

 

Gewässer 
(C) Gail 

(F) Inn 

(H) Achensee 

(O) Ziller 

(R) Lech 

(S) Drau 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 a b c d e f 

 

Gebirge  
(A) Ötztaler Alpen 

(B) Lechtaler Alpen 

(D) Karwendel 

(M) Kaisergebirge 

(N) Stubaier Alpen 

(R) Kitzbüheler Alpen 

(U) Hohe Tauern 

(W) Zillertaler Alpen  

 

Lösungswort: 

 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
I II III IV V VI VII VIII 
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Salzburg 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

 

Die Landeshauptstadt Salzburgs ist die Stadt Salzburg.  

Gliederung 
Das Bundesland wird landschaftlich in 5 Gaue 

geteilt. Diese 5 Gaue entsprechen den 5 ________.  

Gewässer  
Der Hauptfluss Salzburgs ist die Salzach. Die ______ 

ist einer der wenigen Flüsse, der nicht in die 

Salzach mündet. Die bekanntesten und größten 

Seen Salzburgs sind der Wolfgangsee und der 

____________ See. 

Gebirge 
Ein Großteil des Salzburger Landes liegt in den Alpen. Der höchste Berg ist der Großvenediger in 

den Hohen ____________.  

Landeshauptstadt 
Die Hauptstadt Salzburg liegt an der Salzach. Ihr 

Wahrzeichen ist die Festung Hohensalzburg.  

Die Stadt Salzburg ist eine Kulturstadt. Jeden 

Sommer finden die Salzburger _________________ 

statt.  

Wirtschaft und Verkehr 
Im Bundesland Salzburg ist der _________________ 

ein wichtiger Wirtschaftsfaktor. Die Industrie 

besteht vor allem aus Klein- und Mittelbetrieben. Salzburg hat den größten Anteil an 

__________________ in der EU. Die Salzburger Straßen und Bahnlinien führen teilweise über 

__________________ Staatsgebiet. In der Stadt Salzburg gibt es einen internationalen Flughafen. 

Lösungen: Bezirken | Biobauern | deutsches | Festspiele | Mur | Tauern | Tourismus | Zeller   

Abbildung 3: Zeller See 

  Abbildung 4: Stadt Salzburg 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 
(B) Osttirol 

(I) Kärnten 

(I) Nordtirol 

(K) Deutschland 

(L) Steiermark 

(O) Oberösterreich 

(R) Italien 

 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E F G 

 

Städte 
(A) Bischofshofen 

(B) Saalfelden 

(B) St. Johann im Pongau 

 

(E) Zell am See 

(K) Salzburg 

(R) Hallein 

 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 

 

Gewässer 
(A) Mur 

(L) Salzach 

(S) Wolfgangsee  

(U) Zeller See 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ 
 a b c d 

 

Gebirge und Berge 
(A) Dachstein 

(B) Kitzbüheler Alpen 

(K) Hohe Tauern 

(O) Niedere Tauern 

(R) Steinernes Meer 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 I II III IV V 
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Oberösterreich 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Die Hauptstadt Oberösterreichs ist Linz. Linz bildet einen von 18 Bezirken.  

Einteilung 
Oberösterreich wird traditionell in vier Viertel eingeteilt. Diese Einteilung in Innviertel, Mühlviertel, 

Hausruckviertel und ________________________ stammt noch aus Zeiten der __________________. 

Gewässer 
Der Hauptfluss Oberösterreichs ist die Donau.  

Großlandschaften 
Im Norden Oberösterreichs liegt das Granit- und 

Gneishochland. Südlich der Donau liegen der 

Hausruck und das nördliche ___________________. 

Südlich davon liegt das Salzkammergut. Der 

höchste Berg Oberösterreichs ist der Dachstein 

und liegt in den __________. 

Landeshauptstadt 
Die oberösterreichische Landeshauptstadt Linz war nach dem Zweiten Weltkrieg vor allem als 

____________________________ bekannt. Inzwischen kann Linz durch zahlreiche Initiativen als 

______________________ bezeichnet werden. 

Wirtschaft 
Oberösterreich ist eines der Zentren der österreichischen Industrie. Dazu gehören 

Metallerzeugung, Fahrzeugbau, Chemie- und Papierindustrie, ________________________ und 

Nahrungsmittelerzeugung. Der __________________ spielt vor allem im Salzkammergut eine große 

Rolle. In Linz liegt ein internationaler Flughafen. In Linz und in ________ gibt es wichtige 

Donauhäfen. 

Lösungen: Alpen | Alpenvorland | Enns | Industriestadt | Kulturstadt | Maschinenbau 

 Monarchie | Tourismus | Traunviertel 

  

Abbildung 7: Hallstatt (im Salzkammergut) 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 
(C) Steiermark 

(F) Deutschland 

(H) Salzburg 

(I) Tschechien 

(S) Niederösterreich 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E 

 

Gewässer 
(C) Inn 

(E) Attersee 

(H) Traun 

(I) Traunsee 

(N) Hallstätter See 

(S) Donau 

(W) Enns 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 a b c d e f g 

 

 

Städte 
(B) Braunau am Inn 

(C) Bad Ischl 

(E) Steyr 

(I) Traun 

(K) Vöcklabruck 

(N) Leonding 

(O) Ried im Innkreis 

(S) Linz 

(T) Wels 

  

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

 

Großlandschaften 
(A) Alpen 

(A) Nördliches Alpenvorland 

(D) Salzkammergut 

(N) Hausruck 

(P) Granit- und  

      Gneishochland 

 
Lösungswort: 

___ ___ ___ ___ ___ 
I II III VI V 
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Niederösterreich 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

 

Die Hauptstadt Niederösterreichs ist Sankt Pölten. Sankt Pölten bildet einen von 24 Bezirken.  

Einteilung in Viertel 
Niederösterreich wird traditionell in vier ______________ eingeteilt. Diese Einteilung in Weinviertel, 

Waldviertel, Mostviertel und ________________________________ stammt noch aus Zeiten der 

Monarchie. 

Gewässer  
Der Hauptfluss Niederösterreichs ist die 

Donau.  

Großlandschaften 
Von Norden nach Süden liegen die 

Großlandschaften Granit- und Gneis-

hochland, das Alpen- und Karpaten-

vorland und die __________. Im Osten 

liegt das ____________ Becken.  

Landeshauptstadt 
St. Pölten bildet erst seit 1986 die Hauptstadt Niederösterreichs. Der Regierungs- und 

Verwaltungssitz lag davor in ________.  

Wirtschaft 
Große Teile Niederösterreichs sind landwirtschaftlich geprägt. Neben Weinanbau im Weinviertel 

und in der ____________ wird vor allem im Marchfeld im Osten von Wien ____________ angebaut.  

Verkehr 
Der Wiener Flughafen __________________ liegt eigentlich einige Kilometer südlich von Wien in 

Niederösterreich. Viele Niederösterreicher pendeln zu ihrem Arbeitsplatz nach Wien. 

Lösungen: Alpen | Gemüse | Industrieviertel | Schwechat | Viertel | Wachau | Wien | Wiener   

Abbildung 8: Dürnstein an der Donau 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 

(B) Burgenland 

(B) Tschechien 

(E) Steiermark 

(I) Ungarn 

(R) Oberösterreich 
 

Lösungswort: 

___ ___ ___ ___ ___ 
A B C D E 

 

 

Gewässer 

(C) Traisen 

(H) Leitha 

(O) Thaya 

(R) Ybbs 

(S) Donau 

(T) Kamp 
 

 

Lösungswort: 

___ ___ ___ ___ ___ ___ 
a b c d e f 

 

 

Städte 

(A) Klosterneuburg 

(A) Waidhofen an der Ybbs 

(E) Wiener Neustadt 

(H) St. Pölten 

(K) Tulln  

(S) Krems 

(T) Schwechat 

(U) Amstetten 

(Z) Mödling 
 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

Rätsel 
Aufgabenstellung: Löse das Rätsel! Alle notwendigen Informationen findest du im Video. Als 

Lösungswort erhältst du eine Stadt im Westen Niederösterreichs. 

nördlicher Nebenfluss der Donau          

Stadt an der Donau          

südlicher Nebenfluss der Donau          

Fluss an der Grenze zu Tschechien          

Flughafen          

Stadt zwischen St. Pölten und Wien          

Niederösterreich wird traditionell in ... geteilt.          

Niederösterreich wurde früher von ... aus verwaltet.          

Hauptfluss Niederösterreichs          
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Wien 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 
 

Die Österreichische Hauptstadt Wien bildet ein eigenes Bundesland. Die 1,9 Millionen Einwohner 

leben in 23 Gemeindebezirken.  

Gewässer 
Der wichtigste Fluss Wiens ist die Donau. Die ______ Donau ist ein ehemaliger Arm der Donau und 

dient als Naherholungsgebiet. Weitere Flüsse in Wien sind der Donaukanal und der _____________. 

Gebirge und Berg 
Der höchste Berg Wiens ist der Hermannskogel. Er liegt im ____________________, in einem Ausläufer 

der Ostalpen. 

Wirtschaft 
Wien ist der Sitz der österreichischen Börse und Hauptsitz vieler österreichischer Konzerne. Wien 

gilt aufgrund der guten Beziehungen nach __________________ als „Sprungbrett in den Osten“. Vor 

allem die Bauwerke aus der Kaiserzeit und der Ruf als _________________ ziehen viele Touristen an. 

Verkehr 
Wien hat ein sehr gut ausgebautes öffentliches Verkehrsnetz mit U-Bahnen und _________________. 

Außerdem ist Wien ein wichtiger Eisenbahnknotenpunkt. Der Wiener Flughafen Schwechat liegt 

16 km südlich des Stadtzentrums in Niederösterreich. 

Lösungen: Alte | Musikstadt | Osteuropa | Straßenbahnen | Wienerwald | Wienfluss 

Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Gewässer richtig zu! 

(A) Donau 

(E) Wienfluss 

(H) alte Donau 

(S) Donaukanal 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ 
 a b c d 
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Burgenland 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Die Hauptstadt des Burgenlandes ist Eisenstadt. Eisenstadt bildet einen von ____ Bezirken.  

Gewässer 
Der mit Abstand größte See des Burgenlandes ist 

der Neusiedler See. Der Steppensee wird von einem 

_____________ umgeben und ist weniger als _____ 

Meter tief. Die wichtigsten Flüsse des Burgenlandes 

sind die __________ im Norden und die ________ im 

Süden. 

Regionen 
Das Burgenland wird in drei Regionen geteilt. Das 

Nordburgenland gehört zur pannonischen 

__________________. Im Nordburgenland liegt auch 

der Neusiedlersee mit dem Nationalpark Seewinkel. 

Der Bezirk ____________________ bildet das Mittel-

burgenland. 

Dort liegt mit dem Geschriebenstein (884 m) die höchste Erhebung im weitgehend flachen 

Burgenland. Im Südburgenland ist das Gelände leicht hügelig und wellig. 

Landeshauptstadt 
Die burgenländische Hauptstadt Eisenstadt ist mit nur 15.000 Einwohnern die ________________ 

Landeshauptstadt Österreichs.  

Wirtschaft 
Im Burgenland gibt es recht wenig Industrie. Das Land ist eher landwirtschaftlich geprägt und für 

________________ bekannt. Elektrische Energie wird teilweise durch _________________ gewonnen. 

Beliebte Ziele im Sommertourismus sind der Neusiedler See und die Seefestspiele ________________. 

Lösungen: kleinste | Leitha | Oberpullendorf | Raab | Schilfgürtel | Tiefebene | Weinanbau 

Windenergie | zwei 

  

Abbildung 9: Neusiedler See 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 

(A) Slowenien 

(C) Slowakei 

(F) Steiermark 

(H) Ungarn 

(S) Niederösterreich 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E 

 

Gewässer 

(H) Raab 

(K) Neusiedler See 

(U) Leitha 
 

Lösungswort: ___ ___ ___ 
 a b c 

 

Städte 

(E) Mattersburg 

(I) Eisenstadt 

(G) Neusiedl am See 

(L) Oberwart 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 

 

 
 

Rätsel: 
Aufgabenstellung: Löse das Rätsel! Alle notwendigen Informationen findest du im Video. Als 

Lösungswort erhältst du eine Stadt, die im Norden an das Burgenland grenzt. Achtung: ö = oe 

Seefestspiele finden in ... statt.                

Stadt im Südburgenland                

Nachbarland des Burgenlandes                

Der Neusiedler See ist ein ...see.                

Der Boden eignet sich für ...                

Hauptstadt des Burgenlandes                

Nachbarland im Süden                

Fluss im Süden                

     V           

Das Burgenland liegt in der ... Tiefebene.                
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Steiermark 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

 

Die Landeshauptstadt der Steiermark ist Graz. Graz bildet einen der 13 Bezirke.  

Gewässer 
Der Hauptfluss der Steiermark ist die ______.  

Gebirge 
Der alpine Teil der Steiermark bildet die 

____________________________. Die eher flachen 

Gebiete im Süden sind die Ost- und die 

Weststeiermark. Dazwischen liegt die Mur-Mürz-

Furche. Die Obersteiermark ist Teil der Nord- 

und der Zentralalpen. Der höchste Berg der 

Steiermark ist der __________________.  

Landeshauptstadt  
Die steirische Hauptstadt Graz ist die zweitgrößte Stadt Österreichs. Sie ist 

Universitätsstadt und Bischofssitz. Das Wahrzeichen ist der Grazer 

______________. Das Gebiet um die Stadt wird Grazer ____________ 

genannt. 

Wirtschaft und Verkehr 
Die Steiermark ist ein starkes Industrieland. Leoben und Kapfenberg sind 

Zentren der ____________________________. Auch der __________________ 

in den Alpen und im steirischen Thermenland ist ein wichtiger 

Wirtschaftsfaktor. In Graz gib es einen internationalen Flughafen. 

 

 

Lösungen: Becken | Dachstein | Mur | Obersteiermark | Schwerindustrie | Tourismus | Uhrturm 

  

  Abbildung 10: Das Dachsteingebirge 

Abbildung 11: Uhrturm 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 
(A) Salzburg 

(C) Oberösterreich 

(D) Kärnten 

(E) Burgenland 

(K) Niederösterreich 

(L) Slowenien 

  

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E F 

 

Städte 
(E) Kapfenberg 

(E) Knittelfeld 

(F) Graz 

(K) Bruck an der Mur 

(L) Feldbach 

(R) Leoben 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 

 

Gewässer 
(A) Raab 

(D) Lafnitz 

(E) Mürz 

(G) Mur 

(P) Enns 

(R) Feistritz 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E F 

 

Gebirge  
(C) Seetaler Alpen 

(H) Fischbacher Alpen 

(H) Totes Gebirge 

(I) Dachsteingebirge 

(R) Niedere Tauern 

(S) Hochschwab 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 I II III IV V VI 
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Kärnten 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Die Hauptstadt Kärntens ist Klagenfurt. Klagenfurt bildet einen von 10 Bezirken.  

Gewässer 
Die bekanntesten und größten Seen Kärntens sind der Wörthersee, der Millstätter See und der 

Ossiacher See. Der größte Fluss Kärntens ist die ________.  

Gebirge und Berge 
Kärnten liegt in den __________________ Alpen. In 

den _________ Tauern liegt mit dem Großglockner 

der höchste Berg Österreichs. Die Grenze zu 

____________ bilden die Karnischen Alpen, an der 

Grenze zu _____________ liegen die Karawanken.  

Landeshauptstadt 
Die Kärntner Hauptstadt ____________________ 

liegt am Wörthersee und ist Universitätsstadt.  

Wirtschaft 
Die größten Industriezweige Kärntens sind die ______________ sowie die Maschinen- und 

Metallindustrie. Auch der Tourismus ist ein wichtiger Wirtschaftsfaktor. Energie wird vor allem durch 

viele kleine ___________________________ erzeugt. In Klagenfurt liegt ein internationaler Flughafen. 

Lösungen: Drau | Elektronik | Hohen | Italien | Klagenfurt  

Slowenien | südlichen | Wasserkraftwerke   

Abbildung 12: Wörthersee 

Abbildung 13: Großglockner 
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Übungen mit Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Länder, Städte, Gewässer, Berge usw. richtig zu! 

Nachbarländer 
(A) Slowenien 

(E) Salzburg 

(F) Steiermark 

(K) Tirol 

(L) Italien 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 A B C D E 

 

 

Gebirge und Berge 
(B) Gailtaler Alpen 

(E) Karawanken 

(E) Saualpe 

(I) Gurktaler Alpen 

(L) Hohe Tauern 

(L) Karnische Alpen 

(L) Koralpe 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 I II III IV V VI VII 

 

Gewässer 
(A) Millstätter See 

(D) Gurk 

(E) Gail 

(E) Wörthersee 

(F) Drau 

(H) Lafnitz 

(L) Möll 

(S) Ossiacher See 

 

 Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 a b c d e f g h 

 

 

Städte 
(H) Spittal an der Drau 

(L) Klargenfurt 

(S) Wolfsberg 

(U) Villach 

(C) Feldkirchen 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 
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Die Alpen 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Lage und Einteilung der Alpen  
Die Alpen sind 1.200 km lang und 200 km breit. 

Sie sind das höchste europäische Gebirge 

und werden in West- und ______________ 

eingeteilt. Diese Grenze liegt auf einer 

gedachten Linie, die vom Bodensee über 

den __________ bis zum Comer See in Italien 

reicht. 

 Aufgabenstellung: Markiere die Alpen! 

 
 

Entstehung  
Zwei Drittel der Fläche Österreichs liegen in den Alpen. Der österreichische Teil der Alpen gehört zu 

den Ostalpen. Die Entstehung der Alpen begann vor ungefähr 60 __________________ Jahren. Die 

________________________ Platte bewegt sich auf die eurasische Platte zu, wodurch sich ein Gebirge 

auffaltete. Die Alpen sind deshalb, wie viele Gebirge der Erde, ein __________________________. 

Gesteinszonen 
Die Alpen können geologisch in 4 verschiedene Gesteinszonen geteilt werden. Das Gestein der 

Sandstein- und Flyschzone ist sehr weich und ______________________________________. Berge haben 

nur eine Höhe von bis zu 1.000 m. Das Gestein der Kalkalpen besteht vor allem aus Kalkstein und 

Dolomit. Es ist __________________________________ und wasserlöslich. Dadurch bildeten sich oft 

____________ und Salzablagerungen. 

Das Gestein in der Schiefer- und Grauwackenzone verwittert recht leicht. Deshalb bildeten sich 

rundliche Hügel mit _________ und Almen. Das Gestein der Zentralalpen besteht aus Granit, Gneis und 

Glimmerschiefer. Es ist ______ und kristallin. Dort befinden sich deshalb die höchsten Berge Österreichs.  

Gletscher 
Gletscher gibt es in Mitteleuropa nur in den Alpen. Sie entstehen durch Schnee, der im Sommer liegen 

bleibt, und bewegen sich langsam _____________. Auf manchen Gletschern ist Wintersport auch im 

Sommer möglich. Durch die Klimaerwärmung werden die Gletscher der Alpen aber immer __________. 

Lösungen: afrikanische| Faltengebirge | hart | Höhlen | kleiner | Millionen | Ostalpen | Rhein  

 talwärts | wasserdurchlässig | wasserundurchlässig | Wiesen  
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Zuordnung 
Aufgabenstellung: Ordne die Gesteinszonen zu (Schiefer- und Grauwackenzone, Kalkalpen, 

Zentralalpen, Sandstein- und Flyschzone)! 

  

__________________________________________ __________________________________________ 

  

__________________________________________ __________________________________________ 
Abbildung 14 bis 17: Alpen 

Richtig oder falsch? 
Aufgabenstellung: Die Buchstaben vor allen falschen Sätzen ergeben ein Lösungswort! 

(S) Die Alpen werden in West- und Ostalpen unterteilt. 

(E) Österreich liegt in den Westalpen. 

(B) Die eurasische und afrikanische Platte bewegen sich aufeinander zu. 

(L) Die Alpen sind ein Faltengebirge. 

(U) Das Gestein der Sandstein- und Flyschzone ist sehr hart. 

(L) Das Gestein der Kalkalpen besteht aus Granit. 

(G) Das Gestein der Zentralalpen ist hart und kristallin. 

(A) Die höchsten Berge Österreichs befinden sich in den Zentralalpen. 

(C) Gletscher entstehen durch Schnee, der im Sommer liegenbleibt.  

(E) Die Gletscher wurden in den letzten Jahren immer größer. 
 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 
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Das Alpen- und 

Karpatenvorland 

 

 
erklaerung-und-mehr.org/489 

V
id

eo
 + Ü

b
u

n
gen

 

 

Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

Lage 
Das Alpenvorland befindet sich vor allem in 

Oberösterreich südlich der Donau und reicht 

bis zu den Alpen. Das Karpatenvorland ist ein 

Teil Niederösterreichs und liegt nördlich der 

Donau. 

Entstehung 
Das Alpen- und Karpatenvorland entstand 

während der __________________. Gletscher 

formten breite Täler und Seen. 

 Aufgabenstellung: Markiere das Alpen- und 

Karpatenvorland! 

 

Das Alpenvorland 
Das Alpenvorland umfasst Gebiete in ________________, Oberösterreich und Niederösterreich zwischen 

Donau und Alpen. Diese Region ist __________ besiedelt. Viele Verkehrswege führen durch das 

Alpenvorland. Die Böden sind sehr gut für die Landwirtschaft geeignet. 

Das Karpatenvorland 
Das Karpatenvorland liegt im Norden Niederösterreichs und entspricht dem westlichen 

____________________. Die Karpaten sind ein Gebirge, das von Tschechien bis ________________ reicht. 

Das Klima ist eher ________ und trocken. Aufgrund der Lage an der tschechischen Grenze gibt es nicht 

viele __________________________. Der fruchtbare Boden ist jedoch ideal für Landwirtschaft und bildet 

einen guten Untergrund für __________________. 

Lösungen: Arbeitsplätze | dicht| Eiszeiten | Rumänien | Salzburg | warm | Weinanbau | Weinviertel 

Alpen- oder Karpatenvorland 
Aufgabenstellung: Entscheide, ob die Sätze eher dem Alpen- oder dem Karpatenvorland 

zugeordnet werden können. Trage die Buchstaben ein. Du erhältst jeweils ein Lösungswort! 

(W) Gebiete in Salzburg, Oberösterreich und Niederösterreich 

(E) entspricht dem westlichen Weinviertel 

(S) warm und trocken 

(O) ist dicht besiedelt 

(L) viele Verkehrswege 

(E) wenig Arbeitsplätze 

(L) gute Böden für Weinanbau 

(F) zwischen Donau und Alpen 
 

Alpenvorland: 

 

___ ___ ___ ___ 
1 2 3 4 

 

Karpatenvorland 

 

___ ___ ___ ___ 
1 2 3 4 
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Das Granit- und Gneishochland 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Lage 
Das Granit- und Gneishochland liegt im 

____________ Oberösterreichs und im 

Nordwesten Niederösterreichs.  

Entstehung 
Das Hochland ist das geologisch 

______________ Gebiet Österreichs und Teil der 

„Böhmischen Masse“. Durch Wind und 

____________ wurde das ehemalige Gebirge 

abgetragen. 

 Aufgabenstellung: Markiere das Granit- und 

Gneishochland! 

 

Gestein und Böden 
Granit und Gneis sind sehr __________ und wetterbeständige Gesteine und lassen sich daher sehr gut 

schleifen und polieren. Die Böden im Granit- und Gneishochland sind nicht sehr fruchtbar. Die 

Landwirtschaft setzt vor allem auf Viehzucht, Forstwirtschaft, Hopfen- und _________________________.  

Europäische Wasserscheide 
Das Wasser im nördlichsten Bereich fließt, im Gegensatz zu fast allen anderen Gegenden Österreichs, 

Richtung Norden und über Moldau und Elbe in die ______________. Man spricht von der europäischen 

Wasserscheide. 

Mühlviertel 
Das Mühlviertel ist der oberösterreichische Teil des Granit- und Gneishochlandes. Als Gestein herrscht 

hier ____________ vor. Die ________________ Landschaft erreicht bis zu 1.300 m. 

Waldviertel 
Das Waldviertel ist der niederösterreichische Teil des Granit- und Gneishochlandes. Als Gestein 

herrscht hier __________ vor. Hügel erreichen nur eine Höhe von bis zu 800 m. Wie der Name schon 

sagt, bestehen große Flächen aus ________, in dem Forstwirtschaft betrieben wird. 

Lösungen: älteste | Gneis | Granit | harte | hügelige | Kartoffelanbau | Norden | Nordsee | Wald | Wasser 
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Das Wiener Becken 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Lage  
Das Wiener Becken liegt im _______________ 

Österreichs in den Bundesländern 

Niederösterreich und Wien.  

Das Wiener Becken ist Österreichs größter 

______________________. Auf nur 4 % der 

Landesfläche leben über 2 Millionen 

Menschen. Energie wird mit Hilfe von 

________ erzeugt. 

 Aufgabenstellung: Markiere das Wiener Becken! 

 

 

Entstehung 
Das Gebiet senkte sich während der Entstehung der Alpen ab und wurde vom Meer überflutet. 

Durch Ablagerungen vom Meer und von ___________ wurde es wieder aufgefüllt. An den 

Abbruchlinien gibt es Mineralwasserquellen und _______________________ mit Wasser über 20 °. 

Dort gibt es auch immer wieder kleinere ______________. 

Das Wiener Becken kann in vier Teillandschaften gegliedert werden. 

Östliches Weinviertel 
Im östlichen Weinviertel herrscht __________________ Klima. Der fruchtbare Lössboden erlaubt den 

Anbau von Wein, Getreide und Zuckerrüben. Im Wiener Becken wird Erdöl und Erdgas gefördert. 

Marchfeld 
Das Marchfeld wird auch als Kornkammer ______________________ bezeichnet. Neben Getreide 

wird Obst und vor allem Gemüse angebaut. Im Marchfeld befindet sich der ____________________ 

Donau-Auen. 

Feuchte Ebene 
In der sogenannten Feuchten Ebene südlich der Donau gibt es wegen des 

wasserundurchlässigen Gesteins viele ______________. Wie im Marchfeld wird auch in der 

„Feuchten Ebene“ Obst, Gemüse und Getreide angebaut. 
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Steinfeld 
Das sogenannte Steinfeld ist ein Schotterfeld, in dem die __________________________ sehr schnell 

versickern. Die Bedingungen für Landwirtschaft sind deshalb eher ungünstig. Die ________________ 

Bodenpreise führten dazu, dass sich viele Industriegebiete gebildet haben. 

Lösungen: Ballungsraum | billigen | Erdbeben | Flüssen | Nationalpark | Niederschläge  

 Nordosten | Österreichs | pannonisches | Quellen | Thermalquellen | Wind  

 

Fragen 
Aufgabenstellung: Beantworte die Fragen mit Hilfe des Textes! Du erhältst ein Lösungswort! 

 

1. Das Wiener Becken liegt im ... Österreichs. 

(S) Nordosten (H) Südwesten (U) Nordwesten 

2. Das Wiener Becken liegt in den Bundesländern Wien und ... 

(X) Oberösterreich (G) Burgenland (C) Niederösterreich 

3. Das Gebiet des Wiener Beckens senkte sich zur Zeit der Entstehung ... ab. 

(H) der Alpen (S) der Karpaten (A) des Mittelmeers 

4. An den Abbruchlinien des Wiener Beckens gibt es Mineralwasserquellen, Thermalquellen und immer 

wieder kleinere ... 

(C) Vulkanausbrüche (I) Erdbeben (F) Überschwemmungen 

5. Das Wiener Becken ist Österreichs größter ... 

(F) Fremdenverkehrsraum (M) Ballungsraum (S) Raum für Forstwirtschaft 

6. Energie wird im Wiener Becken durch ... gewonnen. 

(P) Windenergie (F) Atomkraft (R) viele Kohlekraftwerke 

7. Im östlichen Weinviertel herrscht ... Klima. 

(W) atlantisches  (A) pannonisches (D) illyrisches 

8. Das Marchfeld wird auch als ... Österreichs bezeichnet. 

(N) die Kornkammer (T) das Wassersportgebiet (R) das Naturschutzgebiet 

9. Die "Feuchte Ebene" hat ihren Namen wegen vieler ... 

(V) Seen (A) Wasserkraftwerke (S) Quellen 

10. Im Steinfeld führten die eher unfruchtbaren Böden zur Bildung von ... 

(B) Hotels (E) Industrie (S) einer kleinen Wüste 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Das Vorland im Osten und Südosten 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 
 

Lage  
Das Vorland im Osten und Südosten liegt in 

Teilen des Burgenlandes und der ____________ 

und gehört zur __________________ Tiefebene. 

Entstehung 
Die Landschaft wurde vor allem von Flüssen 

geformt. Der Untergrund besteht aus _______, 

Lehm und Schotter. __________ brachten 

Lava an die Oberfläche. Dieses Lavagestein 

ist auch heute teilweise noch zu sehen. 

 Aufgabenstellung: Markiere das Vorland im Osten 

und Südosten! 

 

 

Vorland im Osten 
Im Burgenland wird das Vorland im Osten durch den Neusiedler See und seinen fast 4 km breiten 

_________________ geprägt. Viele kleine Seen mit __________________ in der Umgebung, die im Sommer 

größtenteils austrocknen, werden Lacken genannt. Auf fruchtbaren Böden wird vor allem Gemüse, 

Getreide und ______ angebaut. In diesem Gebiet liegt der Nationalpark Neusiedler See – ____________. 

Vorland im Südosten 
Das Vorland im Südosten wird durch den Süden des Burgenlandes und den Südosten der Steiermark 

gebildet. Fruchtbare Böden ermöglichen den Anbau von Getreide, Kürbissen, Wein und ____________. 

In diesem Gebiet liegen die ______________________ des „Steirischen Thermenlandes“. 

Lösungen: Äpfeln | pannonischen | Salzwasser | Sand | Schilfgürtel  

Seewinkel | Steiermark | Thermalbäder | Vulkane | Wein  

Rätsel 
Aufgabenstellung: Löse das Rätsel mit Hilfe des Textes! Achtung: ö = oe, ä = ae, ü = ue, ß = ss 

Im Vorland im O und SO wird u. a. ... angebaut.                

In der Umgebung des Neusiedler Sees gibt es viele kleine ...                

Das Vorland im O und SO gehört zur ... Tiefebene.                

Das ...gestein der Vulkane ist teilweise heute noch zu sehen.                

Der Neusiedler See liegt im ...                

Das „Steirische Thermenland“ liegt im ... der Steiermark.                
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Flüsse Österreichs 
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Aufgabenstellung: Ordne die Flüsse 

Österreichs richtig zu! 
 

Donau 

Drau 

Enns 

Inn 

Lech 

Mur 

Rhein 

Salzach 

 

a  c  e  g  

b  d  f  h  

 

 

Gebirge Österreichs 
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Aufgabenstellung: Ordne die Gebirge 

Österreichs richtig zu! 
 

Dachstein | Fischbacher Alpen | Gailtaler Alpen 

Hochschwab | Hohe Tauern | Kaisergebirge  

Karawanken | Karnische Alpen | Karwendel  

Kitzbüheler Alpen | Koralpe | Lechtaler Alpen 

Niedere Tauern | Öztaler Alpen | Rätikon  

Saualpe | Seetaler Alpen | Silvretta  

Steinernes Meer | Stubaier Alpen  

Totes Gebirge | Zillertaler Alpen 

 

1  7  13  19  

2  8  14  20  

3  9  15  21  

4  10  16  22  

5  11  17  23  

6  12  18    
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Städte in Österreich 
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Aufgabenstellung: Ordne die Städte den Bundesländern zu und finde das Lösungswort! 

Landeshauptstädte 
(A) Wien 

(D) Linz 

(E) Klagenfurt 

(I) Innsbruck 

(K) St. Pölten 

(L) Salzburg 

(T) Eisenstadt 

(W) Bregenz 

(Z) Graz 

Lösungswort: 
 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
V T S OÖ NÖ W B St K 

 

 

Städte 
(A) Kufstein 

(F) Villach 

(L) Wels 

(M) Dornbirn 

(R) Leoben 

(U) Hallein 

(U) Neusiedl am See 

(W) Wiener Neustadt 

Lösungswort: 
 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
V T S OÖ NÖ B St K 

 

 

Städte 
(A) Landeck 

(C) Kapfenberg 

(F) Steyr 

(H) Wolfsberg 

(I) Klosterneuburg 

(L) Bischofshofen 

(S) Oberwart 

(W) Feldkirch 

Lösungswort: 
 

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
V T S OÖ NÖ B St K 

 

Städterätsel 
Aufgabenstellung: Löse das Rätsel und finde das Lösungswort (Stadt in der Nähe von Wien)! 

Stadt nördlich von St. Pölten an der Donau             

 südlichste Stadt Vorarlbergs             

Stadt im Süden des Burgenlandes             

Stadt in Kärnten (... an der Drau)             

Stadt zwischen Innsbruck und Imst             

Stadt in Salzburg (... am See)             

Stadt in Oberösterreich (... im Innkreis)             

Stadt im Westen Tirols am Inn             

Stadt im Tiroler Lechtal             

Stadt an der Donau, in der Nähe von Wien             

Stadt an der Grenze zu Deutschland, am Inn             

Stadt am Ende des Tiroler Inntals             

Stadt in der Steiermark (... an der Mur)             

Hauptstadt Kärntens             
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Klima Österreichs 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Österreich liegt in der kühlgemäßigten Klimazone. Die __________ haben einen sehr großen Einfluss auf 

Klima und Wetter. 

Wetter oder Klima? 

Unter Wetter versteht man den momentanen Zustand an einem Ort. Die Wissenschaft, die sich mit 

dem Wetter beschäftigt, ist die ________________________. Unter dem Klima versteht man das Wetter in 

einem bestimmten Gebiet über einen längeren Zeitraum.  

Alpines Klima 

In einem Großteil Österreichs herrscht das alpine Klima. Die Sommer sind ________ und nicht sehr warm, 

die Winter sind lang, ________ und es fällt viel Niederschlag in Form von Schnee. Auf den Gletschern 

gibt es ganzjährig ____________. 

Atlantisches Klima 

Westwind sorgt für atlantisches Klima in einigen nördlichen Regionen Österreichs. Er bringt feuchte 

Luftmassen vom ________________. Die Regenschauer nehmen Richtung __________ ab. Gleichzeitig 

wird es trockener und wärmer, umso östlicher eine Region liegt. Mit zunehmender Seehöhe wird das 

Klima ________________ und kälter. 

Pannonisches Klima 

Das pannonische Klima ist ein __________________________ Klima mit wenig Niederschlag, trockenen, 

warmen Sommern und kalten Wintern mit wenig Schnee. Die Unterschiede zwischen den 

________________________ sind groß. Der Wind weht von Ost nach West. 

Illyrisches Klima 

Gebiete mit illyrischem Klima findet man im _________ Österreichs. Luft vom Mittelmeer sorgt für warme, 

trockene Sommer und feuchte, aber __________ Winter. Im Frühling und ____________ scheint recht oft 

die Sonne. 

Föhn 

Der Föhn ist ein Wetterphänomen, das vor allem in den Alpen und in den Alpentälern auftritt. Die Luft 

steigt auf, weil sie auf ein ______________ trifft. Dabei kühlt sie um ein halbes Grad pro 100 Höhenmeter 

ab und das enthaltene Wasser ______________________. Dadurch bilden sich Wolken und es regnet. 

Auf der anderen Seite des Gebirges erwärmt sich die Luft um ein Grad pro 100 Höhenmeter, wenn 

die Luft wieder nach unten sinkt. Durch diesen ____________, manchmal sehr starken Wind ist es auf 

dieser Seite des Gebirges wärmer.  
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Inversionswetterlage 

Von Inversionswetterlage spricht man, wenn die Temperaturen im Tal __________________ sind als in der 

Höhe. Die kalte Luft bleibt am Boden und bildet einen sogenannten Kaltluftsee. Der __________ bildet 

einen Deckel über dem Tal, über dem es dann wärmer ist. 

Lösungen: Alpen | Atlantik | feuchter | Gebirge | Herbst | Jahreszeiten | kalt | kondensiert  

kontinentales | kurz | Meteorologie | milde | Nebel | niedriger | Osten  

 Schnee | Süden | warmen 

 

Klimadiagramme 
Aufgabenstellung:  

Ordne die Klimadiagramme den 

richtigen Klimazonen zu! 

 
(A) atlantisches Klima 

(H) alpines Klima 

(S) illyrisches Klima 

(U) pannonisches Klima 

 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 

 

 

 

Landkarte 
Aufgabenstellung:  

Bemale die Klimazonen 

in der passenden Farbe! 

 

██ alpines Klima 

██ atlantisches Klima 

██ pannonisches Klima 

██ illyrisches Klima 

 

  



Österreich erklaerung-und-mehr.org Seite 35 

Nationalparks in Österreich 
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Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

 

Nationalparks sind Gebiete, in denen die Natur besonders __________________ wird und sich möglichst 

selbstständig ____________________ soll. In Österreich gibt es 6 Nationalparks, die jährlich von 400.000 

Personen besucht werden. 

Nationalpark Hohe Tauern 

Der Nationalpark Hohe Tauern ist der größte und ______________ Nationalpark Österreichs. Er ist 

geprägt von Gletscherfeldern, in der ______________ geformten Tälern, Gras- und Strauchheiden sowie 

Wäldern mit Lärchen, Fichten und Zirben. 

Nationalpark Neusiedler See – Seewinkel 

Der Nationalpark Neusiedler See – Seewinkel ist UNESCO Welterbe. Er liegt im Burgenland und im 

Nachbarland ____________. Im Zentrum liegt der Neusiedler See mit seinem ________________________ 

und der Niedermoorlandschaft im Süden des Sees. 

Nationalpark Donau-Auen 

Der Nationalpark Donau-Auen verläuft 38 km entlang der Donau von ________ bis zur slowakischen 

Grenze. 1984 war das Gebiet durch den geplanten Bau eines ____________________ bedroht. Im 

Nationalpark Donau-Auen gibt es über 700 verschiedene Pflanzen, 30 Säugetierarten, 100 

Brutvogelarten, 8 Reptilienarten, 13 Amphibienarten sowie 50 ____________________. 

Nationalpark Kalkalpen 

Der Nationalpark Kalkalpen liegt im Süden Oberösterreichs in den ________________. Dort gibt es über 

1.000 verschiedene Blütenpflanzen und über 1.500 verschiedene Schmetterlingsarten. 

Nationalpark Gesäuse 

Südlich davon, in der Steiermark am Fluss Enns, liegt der Nationalpark Gesäuse. 15 Pflanzen- und 89 

Tierarten kommen nur in diesem Gebiet vor. Lebewesen, die nur in einem räumlich begrenzten Gebiet 

vorkommen, nennt man __________________. 

Nationalpark Thayatal 

Der Nationalpark Thayatal liegt am Fluss Thaya im Norden Niederösterreichs und in 

____________________. In den steilen Hangwäldern an einem der schönsten Durchbruchstäler gibt es 

einige seltene Tier- und Pflanzenarten. 

Lösungen: älteste | Eiszeit | Endemiten | entwickeln | Fischarten | geschützt  

 Kraftwerks | Schilfgürtel | Tschechien | Ungarn | Voralpen | Wien 
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Nationalparks auf der Landkarte 
Aufgabenstellung: Ordne die Nationalparks richtig zu! 

 

 

 

 

(A) Neusiedler See – Seewinkel 

(E) Thayatal 

(M) Gesäuse 

(O) Kalkalpen 

(T) Donauauen 

(T) Hohe Tauern 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ 

 A B C D E F 
 

 

 

Rätsel 
Aufgabenstellung: Löse das Rätsel mit Hilfe des Textes! 

In den Hohen Tauern gibt es viele Gletscher...             

Der Nationalpark Gesäuse liegt an der ...             

Ein Teil des Neusiedler Sees liegt in ...             

Täler der Hohen Tauern wurden in der ... geformt.             

In den Hohen Tauern wachsen Fichten, Lärchen und ...             

In Österreich gibt es ... Nationalparks.             

Im Norden Niederösterreichs liegt der Nationalpark ...             

Im Süden Niederösterreichs liegt der Nationalpark ...             

1984 war im Nationalpark Donau-Auen der Bau eines ... geplant.             

   M          

Der größte und älteste Nationalpark ist der Nationalpark Hohe ...             

Im Süden des Neusiedlersees ist eine ...landschaft.             

Lebewesen, die nur in einer Region vorkommen, nennt man ...             

Der Nationalpark Neusiedler See – Seewinkel ist ... Welterbe.             

Im Nationalpark Donau-Auen gibt es 8 ...arten.             
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Bevölkerung Österreichs 

 

 
erklaerung-und-mehr.org/499 

V
id

eo
 + Ü

b
u

n
gen

 

 

Aufgabenstellung: Ergänze den Lückentext mit Hilfe des Videos! 

 

Einwohnerzahl 
Die Einwohnerzahl Österreich wächst an. Mehr Geburten als Todesfälle sowie ______________________ 

führen zu einem hohen Wachstum in den westlichen Bundesländern. Im __________ ändert sich die 

Einwohnerzahl kaum, im __________ Österreichs sinkt sie sogar leicht. 

Altersstruktur 
Die Bevölkerung in Österreich wird immer älter. Das liegt daran, dass die Anzahl der Kinder zurückgeht 

und die ______________________________ der Menschen steigt.  

Bevölkerungsdichte 
Die durchschnittliche Bevölkerungsdichte in Österreich beträgt ca. 100 Einwohner pro 

Quadratkilometer. Im Bundesländervergleich hat Wien mit Abstand die höchste Bevölkerungsdichte. 

Dahinter folgen ____________________ und Oberösterreich. 

Ballungsräume 
Österreich hat acht wirtschaftliche Zentren, die auch eine hohe ____________________________________ 

vorweisen. Alle liegen an wichtigen Straßen- und Bahnverbindungen.  

Stadt oder Land 
35 % der österreichischen Bevölkerung leben in einer der 200 Städte. 5 davon gelten als Großstädte. 

Dazu gehören Wien, Graz, Linz, ________________ und Innsbruck. 20 % der Österreicher leben in der 

Hauptstadt Wien. 38 % leben auf dem Land, die restlichen 27 % in der Zwischenregion zwischen Stadt 

und Land. 

Minderheiten 
In Österreich gibt es einige Minderheiten, denen durch die ____________________ einige Rechte 

zugestanden werden. Sie besitzen meistens die österreichische Staatsbürgerschaft und haben ein 

Recht auf Unterricht in ihrer __________________________. Außerdem gibt es in einigen Regionen 

zweisprachige Ortstafeln. Die größten Minderheiten in Österreich sind Slowenen in ______________ und 

der Steiermark sowie Kroaten und Ungarn im ____________________. 

Zuwanderung 
Es gibt verschiedene Gründe, warum Menschen nach Österreich zuwandern. Mit der Rot-Weiß-Rot-

Karte werden gezielt ____________________ nach Österreich geholt. Außerdem stellen regelmäßig 

Flüchtlinge einen ____________________ und hoffen, in Österreich bleiben zu dürfen. 
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12 % der in Österreich lebenden Bevölkerung hat nicht die Österreichische Staatsbürgerschaft. Die 

meisten Ausländer kommen aus dem EU-Ausland, vor allem aus ______________________. Außerdem 

leben viele serbische, bosnische und kroatische Staatsbürger in Österreich. 

Lösungen: Asylantrag | Bevölkerungsdichte | Burgenland | Deutschland | Fachkräfte | Kärnten  

Lebenserwartung | Muttersprache | Osten | Salzburg | Süden  

 Verfassung | Vorarlberg | Zuwanderung 

 

Aufgabenstellung:  

Ordne die 8 größten Ballungsräume richtig zu! 

 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 1 2 3 4 5 6 7 8 
 

 (A) Vorarlberger Rheintal  

(Bregenz – Dornbirn – Feldkirch) 

(D) Mur-Mürz-Furche (Leoben und 

Kapfenberg zusammen mit Graz)  

(E) Niederösterreichischer Zentralraum 

(von St. Pölten bis Krems) 

(E) Oberösterreichischer Zentralraum 

(Linz, Wels und Steyr) 

(E) unteres Inntal (Innsbruck bis Kufstein)  

(L) Kärntner Zentralraum  

(Klagenfurt und Villach) 

(R) Salzburger Zentralraum  

(Salzburg und Hallein) 

(S) Wien mit dem Wiener Becken 

  

Einwohnerzahlen der Bundesländer 
Aufgabenstellung: Vervollständige das Diagramm! 

 

Einwohnerzahlen: Wien: 1.920.000 | Niederösterreich: 1.690.000 | Oberösterreich: 1.500.000 | Steiermark: 1.250.000  

Tirol: 760.000 | Kärnten: 560.000 | Salzburg: 560.000 | Vorarlberg: 400.000 | Burgenland: 300.000 
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Wirtschaft und Verkehr Österreichs 
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Aufgabenstellung: Welche Beschreibung der Wirtschaft passt zu welchem Bundesland? 

Ordne die Überschriften richtig zu! Das Lösungswort ist eine Stadt im Westen Österreichs. 

 

(C) Schwerindustrie, Tourismus 

(D) Industriezentrum, Tourismus, Donauhäfen 

(E) Tourismus, Transitland (Deutschland – Italien) 

(F) früh entwickelte Wirtschaftsregion, starke Exportorientierung, Tourismus und Wasserkraft 

(H) Tourismus, viele kleine Wasserkraftwerke, Industrie 

(I) Börse, Sprungbrett in den Osten, Tourismus 

(K) Weinanbau, Landwirtschaft, Flughafen Schwechat, Pendler nach Wien 

(L) Tourismus, großes und kleines Deutsches Eck, große Dichte an Biobauernhöfen 

(R) wenig Industrie, Landwirtschaft, Weinanbau, Sommertourismus, Pendler nach Wien 

 

 

Lösungswort: ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 
 V T S OÖ NÖ W B St K 

 

 

Wappen 
Aufgabenstellung: Schreibe zu jedem Wappen das passende Bundesland dazu! 
 

     

________________ ________________ ________________ ________________ ________________ 

    

 

________________ ________________ ________________ ________________ 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Österreich 
Bundesländer 

Großlandschaften 

Gebirge, Gewässer und Städte 

Klima 

Nationalparks 

Bevölkerung 

Wirtschaft und Verkehr 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


